

中央党校教授读二十大报告

羊城晚报专访中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部副教授蔡之兵:

深刻理解高质量发展的“首要”属性

1 高质量发展的引领性、支撑性与约束性

羊城晚报:“首要”属性的由来是怎样的?

蔡之兵:高质量发展在党的二十大报告中被确立为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,根本原因在于高质量发展是引领性、支撑性与约束性。

首先,“首要”性缘于高质量发展对发展模式的引领性。“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”,习近平总书记这一论述充分说明中国式现代化模式将是引领中华民族复兴的根本模式。

由于我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,中国式现代化发展模式想要顺利实现最终发展目标,只有始终坚持以高质量发展为根本导向,发挥高质量发展目标对经济、政治、社会、生态、文化等各个领域工作的指引作用,中国式现代化发展模式才能够真正成为支撑第二个百年奋斗目标与民族复兴目标的根本路径。

其次,“首要”性缘于高质量发展对发展目标的支撑性。正如马克思所言,经济基础决定上层建筑,一个国家想要顺利完成现代化进程并成为一个成熟的现代化国家,将高度依赖于经济发展水平的提升。纵观全球其他已完成现代化国家的发展历程,经济指标跨越现代化门槛是所有国家最终整体实现现代化

的前提。即便我国经济总量已经超过114万亿元,稳居世界第二,但从人均经济发展水平、核心技术控制程度、在全球产业链价值链中的位置看,我国经济发展水平尤其是发展质量与主要发达国家仍然存在差距,未来仍要加快推动高质量发展,不断提高经济发展水平和综合国力,为最终建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

最后,“首要”性缘于高质量发展对发展过程的约束性。从具体过程看,我国现代化进程历时较短,速度较快、成效显著,其过程与模式迥异于其他国家的现代化进程,使得我国现代化发展模式难以借鉴其他国家的现代化经验,只能依靠自身力量去探索新的发展路径。

在这种背景下,如何确保我国各个领域的发展过程在保持平稳态势的同时,还能始终朝着最终实现社会主义现代化强国目标步步推进,就需要持续发挥高质量发展目标对各个领域发展过程的约束性,如针对经济领域的工作,就要始终坚持全面贯彻新发展理念;针对政治领域的工作,就要始终坚持全过程人民民主,加强人民当家作主的制度保障;针对社会领域的工作,就要始终坚持以人民为中心,扎实推进共同富裕;针对生态领域的工作,就要始终坚持建设人与自然和谐共生的现代化;针对文化领域的工作,就要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

羊城晚报记者 董柳

“着力推动高质量发展”“要坚持以推动高质量发展为主题”“构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系”……党的二十大报告对“高质量发展”着墨颇多,并明确提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。

如何正确理解高质量发展的首要性及其内涵和外延?羊城晚报记者专访了中共中央党校(国家行政学院)经济学教研部副教授蔡之兵。



蔡之兵 受访者供图

2 推动高质量发展要辩证看待三大关系

羊城晚报:如何准确理解高质量发展?

蔡之兵:没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务,推动高质量发展要辩证看待三大关系。

首先,推动高质量发展既要重视经济领域的“一马当先”,又关注“五位一体”总体布局的统筹推进。包括中国在内的世界主要大国的强国之路都充分证明,对各个领域发展过程的约束性,如针对经济领域的工作,就要始终坚持全面贯彻新发展理念;针对政治领域的工作,就要始终坚持全过程人民民主,加强人民当家作主的制度保障;针对社会领域的工作,就要始终坚持以人民为中心,扎实推进共同富裕;针对生态领域的工作,就要始终坚持建设人与自然和谐共生的现代化;针对文化领域的工作,就要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

其次,推动高质量发展既要重视经济领域的“一马当先”,又关注“五位一体”总体布局的统筹推进。包括中国在内的世界主要大国的强国之路都充分证明,对各个领域发展过程的约束性,如针对经济领域的工作,就要始终坚持全面贯彻新发展理念;针对政治领域的工作,就要始终坚持全过程人民民主,加强人民当家作主的制度保障;针对社会领域的工作,就要始终坚持以人民为中心,扎实推进共同富裕;针对生态领域的工作,就要始终坚持建设人与自然和谐共生的现代化;针对文化领域的工作,就要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

要政治、社会、生态、文化等领域的协同配合,通过提升国家治理能力来反作用经济系统从而实现经济发展水平的持续提升。

其次,推动高质量发展既要重视经济领域的“一马当先”,又关注“五位一体”总体布局的统筹推进。包括中国在内的世界主要大国的强国之路都充分证明,对各个领域发展过程的约束性,如针对经济领域的工作,就要始终坚持全面贯彻新发展理念;针对政治领域的工作,就要始终坚持全过程人民民主,加强人民当家作主的制度保障;针对社会领域的工作,就要始终坚持以人民为中心,扎实推进共同富裕;针对生态领域的工作,就要始终坚持建设人与自然和谐共生的现代化;针对文化领域的工作,就要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

因此,在推动高质量发展的过程中,一方面要坚定不移地推动供给侧结构性改革,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,不断提高全要素生产率与产业体系的竞争力;另一方面也要确保一定的经济增速,在稳定投资、消费、出口等经济增长“三驾马车”的同时,要努力挖掘新经济增长点,培育新增长动能,确保中国式现代化进程的平稳推进。

最后,推动高质量发展既要重视贯彻落实党中央决策部署,又要根据实际情况进行实践创新。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央为了加快实现高质量发展目标,已经提出一系列重要论述、出台一系列重要战略、作出一系列重要部署。目前推动高质量发展的“四梁八柱”系统框架已经形成,未来各地方各部门按照这些决策部署加快落实是实现高质量发展的应有之义。同时,也要看到,由于我国地域辽阔,不同地区发展基础与所处发展阶段并不相同,所遇到的发展问题也不相同,如何科学地运用习近平经济思想这一理论工具去攻克各地区的发展实践难题,同样需要不同地区与部门结合实际情况进行自发的实践创新。

实际上,过去十年,无论是东部沿海地区,还是中西部地区或东北地区,在改革经济体制、培育经济动能、破解经济难题等方面都探索出了大量有益经验并取得明显成就,这也充分说明推动高质量发展不仅需要不折不扣地完成党中央的各项决策部署,也需要积极发挥主观能动性,探索更多实现高质量发展的可行路径。

3 推动高质量发展要立足新安全格局、新发展格局与新发展理念

羊城晚报:推动高质量发展与贯彻新发展理念、构建新发展格局之间是什么关系?

蔡之兵:推动高质量发展要立足新安全格局、新发展理念与新发展格局。

推动高质量发展要立足新安全格局。党的十八大以来,习近平总书记高度重视国家安全并提出了总体国家安全观。作为国家安全的基础,确保经济安全是推动高质量发展根本要求。一方面,推动高质量发展要坚持底线思维,对粮食、能源、关键要素、核心技术等能够直接影响经济乃至国家安全的重要领域制定长期规划,加快弥补短板。另一方面,推动高质量发展要增强斗争勇气。随着中国在全球价值链产业链位置的攀升,与发达国家的直接竞争开始加剧。中国必须增强敢于斗争的勇气,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,通过坚定不移地推动高质量发展来实现自身的产业升级从而维护自身发展权益。

推动高质量发展要立足新发展格局。全球化是大势所趋,在这种背景下,推动高质量发展要立足于加快构建新发展格局。一方面,要加快培育完整内需体系。加快推进深层次改革和强化政策引导,着力打通制约经济循环的关键堵点,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,着力提升供给体系对国内需求的适配性,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。另一方面,要加快实现科技自立

自强,塑造我国在国际大循环中的新优势。要打好关键核心技术攻坚战,对重点产业链供应链进行系统梳理,摸清薄弱环节,找准风险点,分行业做好战略设计和精准施策,加快攻克重要领域“卡脖子”技术,推动产业链供应链优化升级。

推动高质量发展要立足新发展理念。新发展理念以系统观念回答了发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题。比如它既从创新发展和开放发展两个维度探讨了发展的动力问题,又从协调发展和绿色发展两个方面探讨了发展的方式问题,还从共享发展角度明确了发展的目标。具体来看,创新领域的高质量发展,就是要矢志不移增强自主创新能力,把关键核心技术掌握在自己手中;协调领域的高质量发展,就是要打破自家“一亩三分地”的思维定式,加快形成优势互补的高质量区域经济社会布局;绿色领域的高质量发展,就是要深刻领会“绿水青山就是金山银山”的内涵,加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系,建设人与自然和谐共生的现代化;开放领域的高质量发展,就是要坚持对外开放的大门越开越大,推动建设开放型世界经济,推动构建人类命运共同体;共享领域的高质量发展,就是要在全社会牢固树立新发展理念,保障民生、改善民生,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,使人民群众在共建共享发展中有更多获得感。

二十大时光

统筹/羊城晚报记者 孙磊
文/羊城晚报记者 蚁路雅 张晓宜
图/羊城晚报记者 何奔 蔡嘉鸿

历史悠久、内涵丰富的潮汕文化,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支脉。潮汕地区的非物质文化遗产更是中华文化的瑰宝。

党的十八大以来,习近平总书记先后三次赴广东视察。位于粤东的国家历史文化名城潮州成为总书记第三次广东之行的第一站;紧接着总书记又来到汕头,为新时代潮汕历史文化的发展指明方向、擘画蓝图。

近年来,广东牢记总书记嘱托,深入实施岭南文化“双创”(创造性转化、创新性发展)工程,守住了岭南文化根脉,擦亮了岭南文化名片。目前,潮州设立了潮州文化研究基地,立法保护红色资源和潮剧,国家级非遗项目累计达17项。同时,潮州以申报“世界文化遗产”为抓手,加快创建国家级文化生态保护实验区、国家文物保护利用示范区、国家5A级景区和世界美食之都“三区一都”,着力打造中华优秀传统文化展示窗口。

汕头积极推动侨批文化“活起来”“走出去”。目前,汕头市档案馆馆藏侨批档案实体逾8万件,数量增至原先的2.2倍,成为国内家寄侨批原件数量最多的国家综合档案馆。随着国内首套《潮汕华侨文化》读本编写和进校园实验教学,侨批文化日益深入人心。

守正出新,文脉永续。中国共产党第二十次全国代表大会10月16日开幕,习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会所作的报告,在潮汕地区引发热烈反响。大家一致表示,将领悟报告精神,坚定历史自信、文化自信,讲好潮汕故事、广东故事、中国故事,为传承中华优秀传统文化、满足人民日益增长的精神文化需求贡献力量。

党的二十大报告在潮汕地区引发热烈反响

坚定文化自信 擦亮文化名片



潮州市湘桥区开元社区党群服务中心组织党员群众收看党的二十大开幕会直播

【现场心声】

潮州:推动中华文化更好走向世界

10月16日上午,潮州市湘桥区太平街道开元社区、韩山师范学院分别组织党员群众收听收看党的二十大开幕会直播。

“习近平总书记的报告高屋建瓴,我听后备受鼓舞。十年来,中国取得了历史性成就,人民的生活越来越美好。”潮州市湘桥区太平街道开元社区党支部书记、居委会主任朱桂曼表示,为加强基层文化建设,弘扬中国传统文

化,开元社区经常开展潮州民俗歌谣宣讲、潮州工夫茶艺培训等活动,传递崇德向善、孝悌忠信、礼义廉耻等观念,以群众喜闻乐见的方式开展宣传,不断增强居民对中华优秀传统文化的认同感。

韩山师范学院历史文化学院(潮学研究院)院长、教授陈海忠表示,报告中令他印象最为深刻的是关于“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”的部分,

为文化研究与文化建设规划了更为清晰的路径,目标更加可期。

“我将以潮州文化的研究、传承与创新为切入点,进一步坚定文化自信,增强历史主动,讲好海内外潮人筚路蓝缕的奋斗故事,让潮州文化在筑牢人类命运共同体意识,展示可信、可爱、可敬的中国形象,推动中华文化更好走向世界的新征程中发挥更大的作用,做出更大的贡献。”陈海忠说。

汕头:让党的创新理论飞入寻常百姓家

10月16日上午,多名志愿者在汕头小公园志愿者驿站,认真收听收看了党的二十大开幕会盛况。在听完党的二十大报告后,汕头四中教师、小公园志愿者协会会长谢泽涛倍感振奋。他表示,作为党员志愿者,接下来会不忘初心,运用“志愿+研学+宣讲”的形式,弘扬伟大建党精神,让党的创新理论飞入寻常百姓家,带动青少年讲好汕头故事,传播汕头好声音,让青少年记得乡愁,留住

乡情,成为有理想、有本领、有情怀、有担当的时代新人。

近年来,小公园开埠区保育活化工作稳步有序开展,社区环境日新月异。汕头市金平区小公园街道金凤社区党总支书记、居委会主任薛冰妮介绍说:“小区的口袋公园增多,方便了人们的日常休闲与锻炼;很多青少年争相到社区图书馆学习,大家的文化素养、品位进一步提高;居民们也逐渐养成了垃圾分类等良好的生

活习惯。”

“党的二十大报告中关于‘深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平’的内容,让我印象深刻。”薛冰妮表示,接下来会继续推进社区的基础设施更新,丰富社区居民的精神文化生活,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

【殷殷嘱托】

“潮州文化具有鲜明的地域特色,是岭南文化的重要组成部分,是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产,是中华文化的瑰宝。要加强非物质文化遗产保护和传承,积极培养传承人,让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。”

2020年10月12日,习近平总书记视察潮州广济桥、广济楼、牌坊街。

“汕头经济特区要根据新的实际做好‘侨’的文章,加强海外华侨工作,引导和激励他们在支持参与祖国现代化建设、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。”

2020年10月13日,习近平总书记视察汕头开埠文化陈列馆、侨批文物馆以及汕头小公园开埠区。

【亲历者说】

讲好潮州故事,传播中国声音

回想起2020年习近平总书记视察潮州时的情景,广济桥文物管理所所长余小洁仍心潮澎湃:“总书记对文物保护、非遗传承发展工作非常关心。总书记的嘱托为我们保护好城市历史文化遗存,延续城市文脉指明了方向、提供了遵循。”

作为全国重点文物保护单位,广济桥的文物保护和活化利用、利用古桥推动潮州非遗的传承发展,是广济桥文物管理所工作的重心。

余小洁表示,总书记视察后的第二年,广济桥文物管理所完成了“广济桥楼亭屋木构件保养工程”,对全桥21座桥墩上的18座亭屋和12座楼阁进行了全面勘查、对出现问题的构件进行纠偏加固。还用数字编织起一道文物安全监测体系,着力健全文物安全管理体系,也为市民游客的安全保驾护航。

“站在新起点上,我们将牢牢绷紧新征程的接力棒,自信自强、守正创新,坚守中华文化立场,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,推动中华文化更好走向世界。”余小洁说。

作为一名文物守护者,余小洁也结合实际情况对“一桥一楼”保护提出下一步规划。她认为,要推动文物有效保护,提升活化利用水平。创新文物保护理念,加大研究保护力度,多措并举让文物“活起来”。要丰富文物时代内涵,推进文化自信自强,讲好潮州故事,传播好中国声音。把潮州文化的理念和精神传承好、发扬好,广泛传播文物中蕴含的文化精髓和时代价值,充分展现潮州文化的独特价值和魅力。

“推动侨批文物收进来、活起来、走出去”

2020年10月13日下午,习近平总书记走进侨批文物馆,侨批文物馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

全保驾护航。

“站在新起点上,我们将牢牢绷紧新征程的接力棒,自信自强、守正创新,坚守中华文化立场,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,推动中华文化更好走向世界。”余小洁说。

“推动侨批文物收进来、活起来、走出去”

2020年10月13日下午,习近平总书记走进侨批文物馆,侨批文物馆长林庆熙向习近平总书记详细介绍了写批、寄批、送批、回批的具体流程,以及一封封“侨批”背后的感人故事。

一纸侨批,蕴含着海外侨胞深厚的家国情怀,展现了潮汕人被荆棘、勇闯世界的勇气,是联结全球华人华侨的重要精神纽带。近年来,汕头立足侨乡优势,聚焦“根魂梦”工作主线,用心用情用力做好新时代“侨”的文章,书写侨批保护修复新篇章。

“经过各方的努力,侨批档案实体馆藏已超过8.6万封。”林庆熙表示,侨批文物保护工作开展顺利,其中的关键因素是理顺了侨批管理机构的关系,将其从原来的民间机构升格为政府机构,从“游击队”变为“正规军”,社会地位